

Методологические особенности использования системного подхода при географическом изучении региона

Корнус Олеся Григорьевна

Кандидат наук

*Сумский государственный педагогический университет им. А.С.Макаренка,
естественный, Сумы, Украина
E-mail: olesya01041979@yandex.ru*

Существующие научные разработки по изучению регионов довольно разнообразны по подходам, степени охвата его составляющих, таксономическим уровням исследуемых территориальных единиц и т.п. В современной социально-экономической географии при изучении региональных систем используются разнообразные подходы: историко-географический, демографический, социологический, комплексно-территориальный, типологический, проблемный, системный и др. На наш взгляд, наиболее актуальным при географическом изучении регионов является системный подход.

Существует много определений понятия «регион», но можно согласиться с определением Э. Алаева, который рассматривает регион как территорию, отличающуюся от других совокупностью элементов, которые ее наполняют, и характеризуется единством, взаимосвязанностью составляющих элементов, целостностью, которая является объективным условием и закономерным результатом развития данной территории [1]. Исходя из этого определения можно с уверенностью констатировать, что регион – это прежде всего взаимосвязанная система, которая состоит из множества элементов, образующих определенную целостность. Каждая система имеет свои свойства и соответствующие характеристики, соответственно любой регион характеризуется такими системными свойствами как сложность состава и строения, внутренняя целостность, устойчивость, эмерджентность, эквипотенциальность, управляемость, динамизм и т.д. Особенность системного подхода при географическом исследовании региона заключается в том, что регионы рассматриваются как сложные интегральные пространственно-временные системы, компоненты которых тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены, а развитие самих регионов происходит путем решения внутренних противоречий.

Системный подход дает возможность исследовать структуру и раскрыть целостность региона за счет сочетания в себе системного анализа и синтеза. Системный анализ имеет целью декомпозицию сложной системы на подсистемы различных порядков. Это исследование региональных систем «сверху вниз», при котором исследуется внутреннее строение и организация региона, его структура. Системный синтез исследует системы «снизу вверх». Он направлен на изучение свойств региона как целого, в частности его функций.

Таким образом, использование системного подхода при исследовании региональных систем является одним из приоритетных научных направлений в социально-экономической географии, поскольку регион является сложной полиструктурной системой. Методологическая специфика этого подхода заключается в том, что он направлен не только на познание сущности развития региона как системы, но и на разработку приоритетных

направлений его развития. Необходимость его использования обусловлена потребностями совершенствования управления социальными процессами, проведения эффективной социально-экономической политики как на региональном, так и национальном уровне.

Литература

1. ЛИТЕРАТУРА

2. 1. Алаев Э.Б. Социально-экономическая география. Понятийно-терминологический словарь М.: Мысль, 1983. 350 с.